



# 2022 山东(青岛)宜居博览会

2022年7月30日 星期六  
主编 赵波 美编 李晓萌 审读 王岩 排版 林艳

青岛市人民政府主办  
青岛市住房和城乡建设局、青岛市工商业联合会、青岛日报报业集团、  
全国工商联城市基础设施商会和青岛市社会组织总会联合承办

青岛日报

## 展示城市“更新力” 搭建共赢“大平台”

百余家企业机构和多位国内知名行业专家齐聚2022山东(青岛)宜居博览会，展示创新成果，谋划宜居城市建设“升级版”

□青岛日报/观海新闻记者 王冰洁



■7月29日,2022山东(青岛)宜居博览会在青岛国际会展中心启幕。

开门迎贵客,远谋于未来。

时下,青岛城市更新建设正如火如荼地开展,以“宜居城市更新更美”为主题的2022山东(青岛)宜居博览会如期而至。百余家企业和机构集中亮相,展示住建领域的新技术、新产品、新应用、新成果,参展者在互动式、沉浸式体验中感受青岛的城市更新成果和成效。与此同时,多位国内知名行业专家共襄盛会,用他们的真知灼见,谋划宜居城市建设的“升级版”。

### 展示青岛城市“更新力”的窗口

“通过这次宜博会,让我感受到了青岛在城市更新方面所做的诸多新探索。”住房城乡建设部原总工程师、中国建筑业协会第六届理事会会长、首都住房城乡建设领域新型智库首席专家王铁宏对本次宜博会的举办予以肯定。

他认为,从某种意义上说,这次活动是面向全国展示青岛已经全面启动城市更新新的战略进程,并将引领城市更新战略的发展方向。“我对此抱有极大的期待,期待着青岛城市更新建设能从需求侧和供给侧共同发力,从全面转模式、转方式、数字化转型升级到高质量、高水平、更加绿色、更加低碳的全方位创新发展,进而成为引领城市更新战略发展方向的示范城市。”王铁宏告诉记者。

“城市更新”是此次论坛中绕不过的话题之一。中国房地产业协会副会长兼秘书长陈宜明提到,针对城市更新中的老旧小区改造,其重点是要完善基础设施功能,这不仅仅是进行绿化,更要“以人为本”,为人与人之间的交往提供更人性化的场景,进而改善老旧小区内的宜居环

境。此外在城市更新过程中,还要注意风貌传承保护,并坚持多尺度竖向规划,进而让城市未来发展更加健康有序。

中国建筑节能协会副会长倪江波以《建筑节能助力“碳达峰、碳中和”》为主题,进行了干货满满、热情洋溢的演讲。

他提到,全球逐渐形成碳中和的共识,低碳发展也是城市更新的内在要求,而建筑行业是减排的重点战场之一,建议在城乡建设领域要从需求端和用户端发力,在相关行业系统发力,进而为“双碳”作出贡献。

青岛是全国首个“绿色城市”试点,在“双碳”的大背景下,未来青岛该如何进一步构建绿色城市?

王铁宏认为,应当大力推进超低能耗建筑的规模化发展,也就是说在城市内大范围推广超低能耗建筑,在建筑节能和绿色建筑的基础之上,要抓住“保温”“隔热”“新风”这三个要点,如此一来,越来越多的建筑将不用供暖和供冷,进而降低碳排放。

其实,此次宜博会不仅仅是一个“会”,更是一个平台、一个象征,是展示青岛城市更新建设成果的绝佳窗口。

“真没想到,今年这么多变化在我们身边悄然发生。”在“宜居青岛·城市更新”主题展区内,市民肖女士十分认真地驻足观看,时而拿起手机拍摄感兴趣的内容。肖女士告诉记者,一张张前后对比图,十分生动形象地呈现出青岛城市面貌所发生的一点滴变化,通过阅读展板上的文字,也让她进一步了解了我市正在实施的城市更新和城市建设三年攻坚行动,“这项民生工程、民心工程的实施,让我对青岛今后的城市发展有了更多期待。”

### 百余家企业互促共赢的舞台

“听了您的演讲,我很受启发和触动,

很多观点与我们企业目前的发展战略不谋而合!”德才股份董事长叶德才在听完王铁宏的主旨演讲后,仍意犹未尽,会后主动对接进行了更深入的交流。

这是今天在中国(青岛)宜居城市建设与城市更新高峰论坛上所发生的生动一幕。当前,德才股份已深入参与到青岛城市更新建设中去,在历史城区保护更新、老旧小区改造、地铁建设等多个领域均有参与,“这次前来参加宜博会,让我觉得受益匪浅,对我们企业来说,是一个难得的学习交流平台。”叶德才告诉记者。

与去年相比,今年宜博会的再次启



■宜博会现场,市民探讨城市更新建设话题。  
刘栋 摄

介绍。

在本次宜居博览会的展区内,有包括中建八局四公司、海纳云、中青建安在内的数不少的城市更新领域企业紧抓这一平台,对自家的最新理念和成果进行展示。在荣华集团的展区内,一个超低能耗建筑展区吸引了不少人观看,“这是我们超低能耗外围护建筑系统,将以往普通墙体保温层厚度从9厘米增加至如今的25厘米,进而提高保温性能,降低传热系数。”荣华集团主任工程师陈凯告诉记者,该系统采用“三玻两腔”的真空玻璃,进而起到很好的隔音和节能效果。

相隔不远的中建科工展区,也充分展

幕,为全市城市更新相关企业和产业带来了更多的机遇。本届宜博会一大亮点在于,组织了“城市更新和城市建设”招商推介会。“市委市政府将招商引资工作提高到非常重要的位置,住建领域是推动城市经济发展的主力军,前期我们与各方加强工作对接,了解城市更新和城市建设项目招商、低效用地开发、产业项目推介需求,在展会期间举办招商推介发布活动,通过搭建平台,链接资源,精准招商,吸引更多企业来青岛投资,争取大项目、好项目落户青岛,推动青岛经济社会发展。”市住房城乡建设局相关负责人

指出企业的宜居城市创新力。这是我们钢结构装配式安置房项目,现在已成功落地投用。通过‘窄梁窄柱’的设计,使得房屋的得房率提升至82%。此外,建造速度也大大提升,在主体建设阶段差不多能达到5天造一层的效率。”中建科工山东公司副总经理常永强说。

作为城市发展的建设者,这些建设企

业进行技术研发和创新的最终目的,

就是推动宜居城市建设,进而满足人民对美好生活的向往。而本届宜博会,就是一个舞

台,一个展示创新成果的舞台,一个互促

共赢的舞台,一个思想碰撞的舞台。

### 论坛撷英

中国建筑业协会第六届理事会会长王铁宏:

### 建筑产业主动适应城市更新发展方向

城市更新已然成为城市规划建设的重要发展方向,这也一个重要的标志,即城市规划建设开始从传统的大规模建设,向高质量、高水平、更加绿色、更加低碳的发展方向迈进,某种意义上说这是一次根本性的转变,无论是深度还是广度都超乎我们的想象。

建筑产业是国民经济的重要支柱产业,去年全国建筑产业的总产值达到29.31万亿元,建筑产业主动适应城市更新的发展方向,做好转型升级至关重要。

要加快转模式,从传统注重投和建,向投、建、管全过程、全生命周期转变,我们知道汽车产业早就不是单靠卖汽车维系发展,还要靠卖服务,建筑产业现在已经到了这个重要转变阶段,一定要抢抓机遇,迎接挑战。

要加快转方向,城市更新蕴含着巨大的绿色化、低碳化发展契机,尤其是在实现碳达峰目标前后,碳中和战略的相关重要政策将有可能出台,相信这将全面推进建筑产业向超低能耗建筑规模化发展。城市更新低碳化发展的投入产出比的拐点很快就会到来,这将会是建筑产业转方式,实现绿色化和低碳化发展的重要抓手。

要实现数字化转型升级。城市更新中既包括新建,也包括更新改造,无论是新建,还是改造,都要全面实现数字化转型升级。



中国建筑节能协会副会长倪江波:  
**建筑节能助力“碳达峰、碳中和”**

城乡建设是碳排放的主要领域之一,随着城镇化快速推进和产业结构深度调整,城乡建设领域碳排放量占全社会总量的比例会进一步提高。因此,我们要高度重视。

在欧洲,目前建筑运行碳排放已经接近40%,占比是各行业当中最高的;美国交通是第一,紧随其后的也是建筑运行,因此城乡建设领域减排压力非常大,任务艰巨。我国已进入新建、更新运行的城市建设新阶段。推进碳达峰、碳中和,是实现可持续发展,满足人民群众日益增长的优美生态环境需求的迫切需要,是宜居城市更新和城市建设的内在要求。住房城乡建设领域各行业都需要充分认识实现“双碳”目标的重要意义,把握推进“双碳”的重点工作,提升推进“双碳”工作的能力水平,立足岗位,助力“双碳”目标的达成。



在这个过程中,还要考虑智慧化提升建筑低碳减排效能,标准化引领建筑绿色低碳升级,金融支撑建筑绿色低碳发展,系统化贯通建筑节能减排全过程等“四化”,全面推动“碳达峰、碳中和”。

中国城镇供水排水协会会长章林伟:  
**海绵城市理念要成城市建设“标配”**

在传统城市建设理念的影响下,城市开发建设带来的城市下垫面过度硬化,影响了水的自然循环过程。大量的降雨形成了地表快速径流,仅有少部分雨水能够入渗地下,呈现了与自然相反的水文现象,破坏了自然生态本底,导致所谓的“逢雨必涝、雨后即旱”。海绵城市建设是一种现代城市发展理念,通过加强城市规划建设管理,充分发挥建筑、道路和绿地、水系等生态系统对雨水的吸纳、蓄渗和缓释作用,有效控制雨水径流,实现自然积存、自然渗透、自然净化。

对于新区建设,就是以海绵城市建设的理念作为目标。我国之前提出“海绵+”,现在提出的是“+海绵”,因为在试点过程中,已经在海绵城市建设方面积累了很好的经验,所以现在在城市更新、排水防涝、黑臭水体治理、雨污分流、智慧水务、新兴产业等领域,都可以看到海绵城市建设的理念和方法的实践。从试点到全面推广,海绵城市的理念和方法,作为城市建设当中的标配,就像管道一样,必须要做。

□青岛日报/观海新闻记者 梁超 整理

## 21个“地铁新城”项目力争三年内全部启动

青岛地铁在宜博会上展示“轨道上的梦想‘家’”主题

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报7月29日讯 地上和地下、轨道交通和市政设施全面开工,挖出的每一方土,建起的每一个桩,都在为这座城市加快迈向“活力海洋之都,精彩宜人之城”蓄势赋能……在本届宜博会上,青岛地铁在国际会展中心1号馆主场馆搭建了具有鲜明地铁特色的展馆,全面展现了地铁集团匹配城市战略,践行城市更新和城市建设三年攻坚行动,以“为城市建地铁,为人民建地铁”为理念,以“三六五”发展战略为核心,着力“建设世界一流地铁,打造一流城市投资建设运营”取得的阶段性成效、示范性成果。

地铁展馆内,地铁集团以“青岛地铁,轨道上的梦想‘家’”为主题,采用了沙盘、冰屏、视频、图文等多种形式相结合的展现方式。在这里,参观者不仅可以看到地铁规划和在建项目的进展情况,还可以看到运营暖心服务举措、保障房项目和TOD开发项目。

青岛地铁集团党委委员、副总经理李成介绍,2022年,列入三年攻坚行动的地铁建设及沿线开发项目共25个。目前,青岛地铁11条线路,219公里同时在建,建设规模和密度前所未有。截至7月初,



■青岛地铁展馆全面展示了“轨道上的青岛”建设图景。周建亮 摄

“金腰带”4号线实现全线洞通、轨通、电通和通信通,土建工程完成95%;2号线西延段、6号线一期、8号线南段土建工程分别完成64%、60%、64%;2号线二期、5号线、7号线二期、8号线支线、15号线一期、6号线二期、9号线一期等三期规划7条线路全部在获批一年内实现开工建设,青岛地铁建设迎来新一轮高潮。

TOD是以公共交通为导向的城市空间开发模式,是赋能城市有机更新、促进城市高质量转型发展的关键引擎。今年,我市深入推进公共交通为导向的开发模式,变“城市轨道”为“轨道城市”,倡导以交通站点为核心进行片区一体化开发,打造集商业、商务、居住、生态、公服等多样化功能于一体的综合开发项目,塑造高品质宜居、宜业、宜游城市空间。目前,青岛地铁已筛选出重点TOD项目21个,力争三年内全部启动,拉动投资1000亿元。未来,更多的“地铁新城”将在青岛出现。立足“打造10分钟宜居宜业活力圈”理念,青岛地铁将把每一个TOD项目都打造成“生产、生活、生态”高度融合的微型城市体系,建成宜居的理想新家,吸引更多人在地铁两侧工作和生活。

